成人高考“十一”长假各科复习攻略

　对兼顾工作、学习的成考生来说，这个“十一”长假是一个复习冲刺的好机会。如何利用好假期？各科在复习时有哪些策略？记者采访了相关科目的辅导专家。

　　语文：两层次复习方法不同
　 语文科目考试分为高中起点层次和专升本层次两类。考生要根据自己所属的学习层次，制定复习策略。

　　高中起点层次的考生复习时要多做模拟题。该层次考试，以综合知识为主，主要考查考生的综合能力，通过多做模拟题，考生可增强对考试题型、命题思路的把握。考生做模拟题时，可以每天一套的速度进行，要清楚不同题型考查的方向。目前社会上模拟题的质量良莠不齐，考生最好以专业机构出版的模拟题为参考。　　

　　专升本层次的考生在长假里要把大纲规定的基本篇目再认真复习一遍。专升本给出了60个基本篇目，这是出题的主要范围。实际考试中，只有两题会考查基本篇目外的知识，仅占20分。考生不要押题，只要把60篇基本篇目认真复习好，得高分并不难。

　　根据议论文、记叙文、诗词曲赋等体裁不同，基本篇目分成不同的类别。考生可根据时间安排，每天复习6到10篇左右。复习时要把不同体裁的篇目分为一组，防止长时间看同一体裁篇目使大脑疲劳，影响复习效果。

　　作文也是考生要重点复习的一项内容。从近几年的考试结果看，考生写作文时遇到的最大问题是不能在规定时间内完成，因此考生在“十一”长假期间，还要抽空写点感想、随笔，在练习中复习，并给自己规定写作时间，有意识地在规定时间内完成。

　　政治：答论述题注意3要点
　　论述题在政治考试中虽然只有一题，但一般分值占到20分，要求考生不仅要回答“是什么”，还要说明“为什么”，有一定的难度。考生在“十一”长假复习时，除要背记一些基本的知识点外，还可重点训练提高论述题的答题技巧。

　　第一，答题时先要解释概念、论述关系，这部分占题量的二分之一或更多，分值也比较高。这部分内容在教材中有原观点。考生按照教材的描述问答即可，但对涉及的基本概念和辩证关系要表述清晰，论述观点时要层次清楚，阐述全面，不能遗漏。

　　第二，论述时要联系实际进行分析，要求考生运用基本原理分析当今社会建设实践中的问题。这部分内容既有理论问题又有实际问题，而且教材里没有现成答案，即使有也相对简单，需要考生联系实际归纳、总结。因此答这部分题时，要结合基本原理论述。

　　第三，要在论述完后写一段总结。总结是对论述的问题做一个清楚的结论。这部分比较容易得分，但也有一定技巧。考生答题时，要将这部分作为一个段落，而后可将整个题目再复述一遍做强化，不要忘了在整段前加上“所以”做总结。

　　复习中，如果考生学习效率较高，还可对照大纲的要求，把复习内容再看一遍。如果前期基础知识掌握得较好，还可适当地做几套模拟题，但不能搞“题海战术”。

　　英语：背记多种文体格式
　　英语复习是一个长期积累的过程，“十一”长假期间，考生如果再背记单词、学习语法知识，收效不大。背记一些英语作文中不同文体的格式，可在短时间内收到较好的效果。

　　从历年英语考试的写作部分看，考查考生对文体知识的掌握占有一定比重。邀请函、书信、求职信等，都是考生要重点掌握的。考查这些内容时，重点看考生对开头、结尾、行文等格式的了解程度。只要考生格式运用正确，文中语法、单词不出明显的错误，一般都能得到较理想成绩。

　　单纯背记文体格式比较枯燥，考生还可通过练习来巩固。比如可以模拟训练，按常见的一些文体写作要求，先测试一下自己的实际水平，再根据正确的格式找出自己易犯的错误，更会有针对性。

　　背记文体格式时，可结合往年考题一同复习，这样也能加深对其他内容的记忆。往年考题是知识的归纳和总结，考生掌握了考查方式和方向，复习时才能有的放矢。虽然每年的考题不同，但其考查的基本知识点大致相同，特别是重点内容不会变，只是形式不同，考生要学会通过做往年考题掌握知识点。要能举一反三，结合之前的复习，把课文知识再理一遍，加深理解和掌握。

　　数学：多做模拟题
　　考生复习数学时要多做模拟题。通过模拟训练，不但可以查找复习疏漏的知识点，也能提前熟悉试卷题型、考试注意事项，为成考进行“热身”。考生在长假期间可找出成考往年试题或模拟题，认真做一遍。做题时要按照正式考试的标准要求自己，不能对照答案做题，这样也能测出自己的真实水平，检查出知识漏洞。

　　成考数学试题，容易题占40%，中等难度题占50%，只要按照大纲要求，掌握了这两部分的内容，考生一般都能考出理想成绩。

　　做完一套模拟题后，考生会有做不出来的题，这些内容就是自己掌握不牢的地方，要根据复习大纲，对这些内容进行有针对性的补习。

　　有的考生在考前做模拟题时，拿到题后发现自己没几道题会做。这只是暂时的，随着模拟训练的增加，这种状况会逐渐消失。做模拟题的过程也是考前“热身”的过程，使自己提前适应考试节奏，进入考试状态中。

　　话题---把长假当成“加油站”
    “十一”国庆长假期间，正在复习备考的成考生如何过好这个长假呢？笔者认为，考生放假期间不宜过度放松，要把这次长假当作“加油站”，使自己能在考前备考中上一个台阶，考试时有更好的表现。

　　和普通考生不同，参加成人高考的考生，在职、从业人员占多数。他们平时没有太多的学习时间，国庆长假期间能有大块儿的时间全身心地投入复习，是个难得的机会。

　　俗话说“临阵磨枪，不快也光”，只要利用好考前的长假做好复习，对提高成绩会很有帮助。如对政治、史地综合、语文等这些背记内容较多的科目来说，考前背记会形成记忆惯性，不只可以提高学习效率，而且考前还不容易忘记；而数学、理化综合这样的科目，虽然直接背记的内容不多，但一些基本公式也要重点掌握。如果考生能在长假里增加自己记忆的“存储量”，就会在考试时增加成功的砝码。复习时还要注重查缺补漏。考生最好把每个科目大体梳理一遍，已掌握的知识可一带而过，没有掌握的知识一定要重点突破，不能留“死角”。
