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继续教育学院

毕业论文

（ 2023 届）

论文题目：                                
学生姓名：                                

学    号：                                

专业班级：                                
指导教师：
          姓名                
             职称                
 教学点（分院）   台州市路桥区育华学校   

2023 年 3 月 10 日
浙江农林大学成人高等教育本科、专科（函授）
毕业论文内容与要求（试行）

一．毕业论文撰写内容

(一)标题

标题应该明确，要有概括性。一般不宜超过20个字。如该标题不足以说明问题时，也可以使用副标题。

(二)摘要

摘要应当高度概括研究课题的主要内容、特点和观点，以及取得的主要成果和结论，应能够反映整个论文的精华。中文摘要在300字以内。

(三)关键词

针对论文的内容，每篇论文应选用3～5个关键词。每个关键词的字数应在10个以内。

(四)目录

对于毕业论文，章节编号方法可以采用阿拉伯数字分级编号方法。如：第一级为“1”、“2”、“3”等，第二级为“1.1”、“1.2”、“1.3”等，第三级为“1.1.1”、“1.1.2”、“1.1.3”等，第四级为“1.1.1.1”、“1.1.1.2”、“1.1.1.3”，第五级为“1.1.1.1.1”、“1.1.1.1.2”、“1.1.1.1.3”等。分级编号一般不超过四级，每一级的末尾不加标点；若有需要进一步分级，则不再另起分段。

 (五)引言

引言是全篇论文的概述或导论，应主要包括：

选题的缘由，国内外在该领域的发展概况；

本课题的意义、目的、研究范围及应达到的技术要求；

说明本文所要解决的问题和采取的手段、方法；

概述成果。

(六)正文

论文的正文是作者对自己的研究工作详细的表述。它占全文的绝大部分篇幅。主要内容包括研究工作的前提、假设条件；模型的建立，实验方案的拟定；基本概念和理论基础；设计计算的主要依据和内容；实验方法、内容、结果和意义的阐述；理论论证；理论在实际中的应用等等。根据课题的性质，一篇论文也可能仅包含上述部分内容。
对于设计性课题，正文一般应包括以下几部分内容：

(1)设计方案论证：应说明设计原理并进行方案选择。应说明为什么要选择这个方案(包括各种方案的分析、比较)，还应阐述所采取方案的特点(如采用何种新技术、新措施、提高了什么性能等)。

(2)设计(计算)部分：这部分内容在论文中应占有相当的比例。在论文中应阐述设计思想、各主要参数计算的详细步骤和计算结果；各种机械结构设计、电气控制线路设计及功能电路设计、计算机控制的硬件装置设计等；对采用计算机的毕业设计，应包括软件设计思想、方法及程序清单。

(3)方案校验及结果分析：说明所设计的系统是否满足各项性能指标的要求，是否达到预期效果。校验的方法可以是理论验算(反推算)，包括系统分析也可以是实验测试及计算机的上机运算等。结果与讨论是全文的核心，应占较多篇幅。在撰写时对必要而充分的数据、现象等要作分析，阐明自己的观点。

(七)结论

结论包括对整个研究工作进行归纳和综合而得出的总结；所得结果与已有结果的比较，以及在本课题的研究中尚存在的问题；对进一步开展研究的见解与建议。它集中反映作者的研究成果，表达作者对所研究的课题的见解和主张，是全文的思想精髓，是文章价值的体现。一般应写得概括、篇幅应较短。

(八)谢辞

谢辞是在论文的结尾处，以简短文字，对课题研究与协作过程中曾给予直接帮助的人员，例如指导教师、答疑教师及其他人员，表示自己的谢意。这不仅是一种礼貌，也是对他人劳动的尊重，是应有的学风。

(九)参考文献

参考文献是毕业论文不可缺少的组成部分。它反映毕业论文的取材来源，材料的广博程度及材料的可靠程度。一份完整的参考文献也是向读者提供的一份有价值的信息资料。要求查阅文献不少于10篇，参考文献应按下述格式列写：

[期刊]： [序号]作者1﹒[作者2，作者3…]﹒文献名称﹒刊物名称，年份，第几卷第几期：起止页码﹒

[著作]： [序号]作者1﹒[作者2，作者3…]﹒ [著作名称] ﹒出版地：出版单位，出版时间：起止页码﹒

二．毕业论文文档与格式

字数要求

毕业论文字数本科不少于5000字，专科不少于3000字。
装订及顺序

1．论文

论文封面(使用学校统一规格的封面)

摘要关键词

目录

引言

正文

结论与谢辞

参考文献

毕业设计鉴定书及成绩评定表（适用于本科）

要求将上述8项一并装订(在纸张的左侧)成册。

版面要求

1.纸张大小：

毕业论文用纸一律采用A4纸。

2.页面设置：

上边距：2.5cm、下、左、右边距：2cm；左侧装订线：1cm。

为方便打印，可在页脚另设页号，页脚设置：1.8cm；页号设置：居中，并左右加“－”。

3.字体与段落：

(1)论文题目：

主标题：宋体二号加粗，固定行距32磅；

副标题：宋体三号加粗，固定行距24磅，段后12磅。

一级(“1”)、二级(“1.1”)小标题：宋体小四号加粗，行距1.5倍，段前、段后为0。

(2)其他：

宋体小四号，行距1.5倍，段前、段后为0。

三．毕业论文成绩评定

毕业论文（设计）的成绩按照优秀、良好、中等、及格和不及格等五级制记分。成绩分布一般为“优秀”的不超过20％，“良好”的占45％，“中等”的占25％，“及格”与“不及格”的占10％（“不及格”的慎重评定）。
