2012年成人高考考前60天，各科应该如何复习？

距离2012年成人高考60天之际，本报记者采访了成人高考各科名师。他们畅谈复习建议，为考生百日冲刺提供指导。

　　语文 主抓阅读，张弛有度
　　考前60天考生要重点抓阅读，因为阅读所占分值比例大，经过短期集训成绩容易提高。

　　做好阅读一定要扎扎实实地练习3种文体。首先是科技文，考前必须要有4篇模拟练习和8篇的浏览阅读，否则考生根本就不知道如何解此类型的题。所以阅读分2步走，先读一些科技文的文章，在60天内做至少4套模拟题，临考前要按考试时间，认真做2套试卷。

　　其次是记叙文阅读。记叙文在考试的时候主要侧重于夹叙夹议的短文，记人记事的比较多，对于诸如烘托、衬托、对照还有人物描写、景物描写、环境描写等多种表现手法，考生需要熟悉。

　　练习记叙文的时候最好是一个星期2到3篇，不要隔得时间太长，几个星期都不看；也绝不能过密，一晚上便读5篇。这两种极端都不会产生好的效果，记叙文看少了无法培养阅读的感觉，看多了又不可能真正做到精读。这就需要考生在百天之内保持良好的阅读习惯，让自己找到阅读的感觉，达到精读的状态。

　　最后是议论文。这类文体出题简单，但是还是让考生感觉难度大，根源在于许多考生无法找到论据。例如《劝学》中“青取之于蓝而青于蓝，冰水为之而寒于水”，表意是青这种颜料是兰草提取但颜色更深，冰是水变过来的但比水更冷，作为议论文它就是一个论据，意思是知识从前人那里得来，但我们要比前人更文明、更进步。如果考题问这两句话什么意思，考生就不能原文翻译，而要明白考题想要问这两句话的论点是什么。所以考生要先把论据找出来。

　　议论文读得越多越好，每天一篇。如果考生没有精力，也需加大练习频度。因为议论文比记叙文难得分的地方在于，记叙文的回答意思接近即可得分，但议论文基本上是一个点一分，如果读不懂文章很可能一分也拿不到。所以考生要听听网络或者辅导班的辅导课，练习解题方法，培养答题感觉。

　　数学 重视基础，勿急勿躁
　　在离考试还有不足60天的情况下怎么复习高等数学最有效？考生要参照大纲回归基础。

　　成人高考专升本高等数学科目的考前复习主要依据2012年版《复习考试大纲》。考前复习的重中之重是高等数学中最基本的知识点。高等数学考试的特点是考查全面又不失重点，试题以常规计算为主，起点放得很低，容易上手做。因此考生不要被偏题、怪题迷惑，掌握基础后考试基本无忧。

　　哪部分内容才是基础，什么又是其中的重点呢？高等数学中始终贯穿着“极限—导数—积分”这么一条主线，考试的重点紧紧围绕着极限、导数与微分、不定积分与定积分的有关概念、计算及应用。

　　极限部分要熟练掌握计算极限的基本方法；导数与微分部分则要重视基本初等函数的导数公式、导数的四则运算法则与复合函数的求导法则；积分学里的知识点要牢记基本积分公式，熟练掌握不定积分与定积分第一还元积分法和分部积分法。

　　成人高考的高等数学考查的一大重点是应用能力和应用意识。例如微分学部分会经常出题考查导数的几何意义。因此，考生要在复习中有目的地加大应用方面的联系，熟悉导数研究函数的性质、曲线的形状(增、极、凹、拐、渐)，会求解最值的简单实际应用题，可以用函数的单调性证明简单的不等式。在积分学中，会突出考查定积分的应用，如求平面图形的面积，求平面图形绕坐标轴旋转所生成旋转体的体积等。在剩下的3个月复习时间里，考生如对以上知识点有所把握，那么数学成绩会很容易上一个台阶。

　　考生在下功夫复习的同时还要做一定量的往年试题。这些试题的知识点选取、试题的综合程度以及难易程度对于准确理解考试要求，做好考前复习极具参考价值。做题时切记要熟记基本数学公式，掌握运算法则与运算性质，灵活运用基本解题方法与技巧。平时练习时要注意总结归纳，寻求解题规律，力求做到举一反三，触类旁通。

　　学习高数一定要踏踏实实，万不可好高骛远。复习要狠抓基本功，在做题时熟练运用运算公式和运算法则。

　　外语 了解大纲，制定计划
　　考生参加考试犹如战士出征上战场，知己知彼者方能百战百胜。因此，在复习备考阶段，考生面临的最大问题就是要了解考试内容和自己的英语水平。

　　有鉴于此，在这个阶段考生要做到2点：首先充分了解考试的题型、套路，多做模拟题(包括近5年的试题)；其次制订具体的复习计划，通过模拟考试测试自己的实际英语水平。

　　离考试还有2个月时间，考生要制订自己的复习计划及时间表。把每一天划分成3个单元(上午、下午和晚上)，计算出自己拥有多少单元的复习时间，合理安排基础知识的复习、分项练习、综合练习。

　　在充分了解试题题型的基础上，尽量多做www.hxck.net一些模拟题(包括近5年的试题)。每套试题安排1个单元。同时严格按考试时间实战演练，做完整套题目以后，对照答案分析，从自己的错误中总结学习。在多做题目的过程中，注意词汇积累，扩大词汇量和短语、固定搭配的用法记忆。

　　语言学习“听、说、读、写”几部分是相辅相成的，考生要养成随时随地练习的习惯，将零散时间有效利用。比如，可以在每天上下班途中听英文歌曲、记忆歌词；通过“手机报”读一些英语的小诗、小故事、小幽默或习语、警句、名人名言、语录；回家后根据每日的所见所闻，写几句日记。虽说与考试无直接关系，但可以培养自己的语感，增加词汇量，同时还能进一步理解语法。考生要积极主动学习，创造机会练习，才能掌握这门语言。

　　总之，考生要清楚地了解考试大纲，在2个月时间内按照大纲所规定的6种题型制订计划进行复习，将最近5年的试题按照考试标准时间做一遍。如果能有更多时间，考生可把2011年以前的试题也做一遍。解题时，考生要注意学习、记忆在题目里遇到的生词和一些词汇的惯用法(固定搭配)，通过深入理解语法规则，提高自己的英语水平和解题能力。

　　政治 回顾知识，关注变化
　　很多考生应试时最主要的问题是只想抓大题、重点，缩小范围。成人高考政治科有80分的选择题，有70分大题，只抓重点不足以应对考试，所以要全面复习。

　　考生要学会快速阅读，把基本的概念、提法、史实等零散的知识点进行归纳和总结。考生读书的时候要把这些问题画出来，及时回顾，避免在基础的试题部分出问题。政治学科重在理解。考生想掌握基本的原理和基本的观点，要多看书，不能押题和死背题，更不要乱选辅导书和模拟题。

　　较之去年，成考政治在考纲上发生了一些变化，《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》最为明显。过去它是一门课，但从目前大纲和去年考题的情况来看，它有变成一章的趋势。但是这章内容比较丰富，必出1道大题；选择题过去会出十几道，但去年只出了3道，种种迹象表明“毛概”可能会作为一章出现。这个特点比较明显，考生要注意。

　　除此之外，考试题型和分数比重没有大的改变。有些新加的知识内容作了一定调整，例如《社会主义改革和对外开放》单成一章，《构建社会主义和谐社会》也单成一章，《初级阶段社会主义本质理论发展战略》综合成一章，这些都是内容上的变化，但相对来说都没有“毛概”的变化大。

　　调整考前心态，循序渐进复习
　　成人高考是对脑力和心理的双重考验。有些考生不仅需要有规律地学习，还要兼顾工作。因此，良好的心态和得当的复习方法在此时显得尤为重要。回顾往年成考生中的佼佼者，不乏零基础崛起的优秀人才。值此距成考百天之际，笔者小结了他们的复习经验，以供后来者借鉴。

　　要做好复习计划，目标明确方能走得久远。制订计划要遵循循序渐进的复习原则，复习以大纲为准，以基础为先。计划要结合自己的实际情况有张有弛进行，切勿好高骛远。

　　练习模拟题时以考纲为主，所做的习题和试卷要注意反思。成考优秀者常用的方法是将试卷或习题错误的地方(或者一些重要的地方)标注出来并进行归纳总结。到了后期，这些标注的地方就是最有价值的复习资料。

　　平时复习和做题时要有意识地培养自己的发散思维，不建议题海战术，但要研究典型例题，举一反三。

　　考试强调的是平均，所以考生要给弱科安排多一点的时间。除此之外，做好计划可以节省很多时间，有效提高效率。需要指出的是，进入百天后的复习，效率比时间重要，不建议考生采用疲劳战术。

　　复习过程中考(微博)生难免会产生动摇，此时就要激励自己。如果实在紧张、焦躁，考生不妨停止复习，看看电视，听听音乐，想想古今趣事，放松自己的心情，不要认为这些是耽误时间，要知道磨刀不误砍柴工。

　　不论你是从什么时间开始复习的，一旦决定开始备战，就不要再动摇，更不要放弃。只要制订一个切实可行的学习计划，勤奋努力地复习备战，再加上科学合理的学习方法和良好的心理素质，坚持到底，通过考试的就一定有你。

