2012成考高起点英语解题办法
一、选择题解题技巧
　　做单项选择题时要注意以下几个方面：
　　1、先易后难：一些考题的答案比较容易选定，可以先从这些考题入手。平时练习时，应以基础为主，主要精力不应放在偏题、怪题上。
　　2、分析考察意图、运用相关知识：学会分析出题者考察的意图，明确相关题的测试点是什么，然后运用所学知识进行分析、判断，再进行选择。
　　3、利用暗示进行选择：注意考题设计的语境范围。平时应注重对习惯用语表达、惯用法和中英文化差别等方面知识的积累。
　　4、运用排除法：可采取语言排除、逻辑排除、语法排除或选择排除等方法。先排除较容易、较明显的错误选项，缩小范围，而后对剩余的选项进行比较分析，最后确定答案。
　　二、完形填空解题技巧
　　1、搭配判断法
　　根据对以往试题的分析，搭配型考题在完形填空题中占的比例最高。搭配型问题主要测试常见搭配的熟练程度，比如说哪些词要搭配不定式、动名词或某种从句。哪些词必须与某个介词搭配。我们在复习时要特别注意短语动词和介词的固定搭配。
　　2、结构判断法
　　结构型问题主要包括句型、句式、连接词的选择等，解题时要运用句法知识，把握关键词，从而做出迅速正确的判断。完形填空题中有很多是利用语法的正确性与逻辑的排斥性间的矛盾来设计的。因此考生应结合上下文的合理性及意义关系的逻辑性选择最佳答案。完形填空中常考的逻辑关系主要有：
　　(1)转折、让步关系：这种关系表明后一种观点或事实与前一种观点或事实相比有些出乎意料。
　　常见的表示转折、让步的词或词组有：but，still，yet，however，though，although，no mattet，in spite of，anyway，even if等。
　　(2)因果关系：
　　表示原因的连词或词组有：because (of)，due to，owing to，thanks to，since，for，as等。
　　表示结果的连词或词组有：so，therefore，then，as a result，in consequence，consequently，thus等。
3、阅读理解题
　　这是个决定英语考试分数的重点题型。方法就是先看题目，看题目根据不同的题型，比如这篇文章讲什么、要告诉我们什么，这种题型我们怎么去做，总的要求是带着问题去读文章，一篇文章全做对了所有的选项，但是整个文章讲什么我们不知道。如果练成了这样的方法，我们在阅读理解上的分数是能够做到的。有几个规律大家要掌握：
　　A． 如果篇幅长段落多，那么一般是一个题目对应一个自然段，了解这个规律，迅速定位答案位置，解题没有问题；如果篇幅短小精悍，则可以先快速通读全文，再做题。
　　B． 考试中常常在第一题或者最后一题出现判断主题思想一类的问题，回答这类题目时，答案一定不要选择太具体，往往文章的第一句或最后一段已经点明主题。题目常常这样提问：What is the passage about? The main idea of this passage? The best title of this passage?
　　C． 还有判断正误的题目，如：Which of the following is TRUE(正确) of the passage? Which of the following is FALSE（错误） of the passage?
　　总之这个题型很容易得分，但是你必须保证充分的时间和足够的耐心才能保证准确率。
　　4、.补全对话
　　这个题目比较容易。方法就是先通读选项和对话，了解大意。做题时要重点看标点符号，结合大意选出合适的选项，做完后再通读全文，看是否符合对话逻辑。这是个送分的题目，一定要拿下。
　　5、书面表达题
　　针对不同的作文的类型，咱们要不同的复习，比如说怎么样去写书信，近几年专科考试的作文就是书信。书信就要注意开头、结尾、日期等等怎么写，现在降低了难度，出题人已经给出。但无论是写书信还是通知、便条、广告、启示、邀请函等，他都会给你简单的汉语提示，你把它翻成英文问题就不大了。方法如下：
　　A． 分析中文提示中需要直接表述和需要拓展的内容，可以简单的写一个草稿
　　B． 进行中英语言的转换
　　C． 进行内容的扩展
　　D． 短文合成
　　值得注意的是段首句比较重要。围绕这个主题意思，只要内容不跑，再写简单句就可以了。我建议大家简单去练上几个题目，知道怎么写，注意事项等。
　6、考试时要特别注意
　　考试时最注意的就是答题的顺序和时间的掌握。为了保证有足够的时间，阅读和作文放在前面，接下来语音、语法，做完阅读就去做完形，语音和语法认为对就是对，考试最重要的就是时间上。还有一点，作文是手写，一定要写清楚，如连笔等，你写不清楚，就扣分，所以考生书写的时候要工整一些。
　　时间的安排上语法的速度上一定要不超过20分钟，很多人在这一部分反复思考花费了很多时间。一般完形填空要保证在15－20分钟，阅读理解这一部分每一篇文章在回答问题上差不多15－20分钟，基本上作文是20－30分钟。
　　时间上比较充分的朋友，我建议大家还是要花点时间看看单词，可以用高起点的教材，后面有单词表，拿一个纸把汉语挡住，记住英语，只了解汉语意思就可以，千万不要去死记硬背单词的写法。当然这个方法只是为了应试的方法。
